

开滦集团: 勇担社会责任

开滦历来有关键时刻顶上一杠子的精神。在国家需要时,开滦工人一直以国家和人民利益为重,做出了巨大奉献和牺牲。

■ 赵金金

说起两个儿子的新家,已经退休的开滦集团职工李宽脸上露出了开心的微笑:“我这俩儿子赶上好时候了,都住进了新房。开滦没忘我们这些住棚户区的老工人。”

在去年开工建设项目建筑面积54.47万平方米、9623套,完成投资3.17亿元的基础上,开滦集团克服资金紧张的困难,采取自筹资金与市场化运作相结合的方式,今年安排棚户区改造的建筑总面积达到104万平方米,18118套,总投资13.73亿元。

关注民生,建设城市,回馈国家和全社会,百年开滦在履行社会责任方面不遗余力。不仅成为资源型国企加速转型发展的标杆,也成为勇于承担社会责任的典范。

关注民生: 让职工搬出棚户区

作为李宽退休之前的工作单位,开滦唐家庄矿目前已经破产。

搬新家前,两个儿子一直住在矿上“劳动工村”工房,每家只有20多平方米的面积。由于地势低洼,夏天赶上大雨,屋外下大雨屋里下小雨,而且没有厕所,卫生条件非常不好。

“劳动工村”被列入开滦棚户区改造计划后,按照集团的安置政策,李宽的两个儿子都选择了较大的户型,只按照建筑成本交几万元面积差价,就住上了两室一厅、配套设施齐全的新楼房。

李宽难掩欣喜之情:“这可是打着灯笼难找的大好事啊!”

开滦共有棚户区137片,建筑面积近154万平方米,住宅近35000套,多数是1976年大地震后搭建的简易房和震后加固处理的危旧房,生活设施简陋、老化,安全隐患多,卫生条件差。

一片片棚户区,牵动着开滦集团领导班子的神经。

推进棚户区改造,顺民心,合民意,功在当代利在千秋。开滦集团党委书记、董事长张文学一直高度重视棚户区改造工作,他提出要求:“棚户区改造是惠及民生的大事、好事,一定要尽力、尽早完成棚户区改造,尽最大可能为职工创造良好的生活条件。”

在国家出台统一的棚户区改造政策之前,开滦集团按照“住房条件达标、分得开住得下”的原则,从2003年开始自筹资金逐年安排棚户区改造,到2009年,较好地解决了近5000户职工家庭的住房问题。

沐浴到政策春风的开滦职工不止李宽一家。按照开滦的总体规划,全体棚户区住户的“幸福时间”锁定



唐山市古冶区开滦棚户区改造奠基

在2012年底。

届时,总建筑面积达214万余平方米的开滦矿区的棚户区改造工程将全部完工,开滦棚户区居民都将和李宽的家人一样,搬进生活设施齐全、环境整洁,医疗、教育、治安等配套完善的新小区。

关爱每一位员工,让阳光洒进了开滦的每一个角落。

开滦集团在发展规划中把“员工幸福指数明显提高”列为“十二五”六大目标之一,提出在未来5年,员工收入要随企业经济效益增长稳定提高,员工生产生活环境明显改善,困难员工明显减少,员工权益得到切实保护。

改造棚户区,只是其中的内容之一。

开滦在保证员工工资持续增长的基础上,还率先实施了解决困难员工子女就业机制,持续推进了员工健康保证体系建设和生产单位“两热一公管”、“金秋助学”等一系列民生工程,员工生产生活条件和企业发展环境得到进一步改善,安全生产也创出历史最好水平。

建设城市: 为唐山增加文化符号

唐山因开滦而兴起。进入新世纪后,开滦更是为建设唐山贡献了自己的力量:建设马路,疏浚河道,植树造林,复垦造田。唐山市委书记张和同志这样评价说:“开滦的这种顾全大局的精神,充分表现出了一个国有大企业的风范,有了国有大企业的支持,唐山一定会建设得更好。”

近年来,开滦又把文化创意产业列入发展战略,拟投资近50亿元建设以中国北方近代工业博览园、老唐山风情小镇和开滦现代矿山科学发展示范园为核心的国家矿山公园,通过矿山公园把珍贵的中国近代工业遗迹保护起来,以文化形式传承下去,同时改善矿山环境、城市环境,提升资源型城市文化品位和城市空间视觉品质。

通过发展文化产业,开滦要为唐山保护工业文化遗产。这不仅成为开滦的转型神来之笔,而且带有强烈的公益色彩。

老唐山风情小镇坐落在唐山大南湖生态公园核心地带,项目总投资17.6亿元,占地面积425亩,被唐山市列为全市十大标志性建筑之首。该项目在娱乐、休闲、购物、体验、鉴赏等多重内容中,巧妙地将商业元素嵌入文化元素之中,打造一个新型的休闲娱乐场所。

中国北方近代工业博览园坐落在“中国第一佳矿”开滦唐山矿,2009年9月已建成开园。博览园由32个单项工程组成,建筑面积7400多平方米,有47件一级文物,72件二级文物,326件三级文物,上万件馆藏珍品,引领人们细细品读开滦悠久浓郁的矿业文化。

开滦现代矿山科学发展工业示范园坐落在开滦唐山矿B区工业场区,占地1140亩,项目总投资19亿元。园区中将建设生态绿色循环系统、变害为利的瓦斯发电系统、矿井水再利用的净化系统以及利用风能水能太阳能供热、供暖、照明的节能环保循环系统。

开滦的不懈努力,改变了外界对唐山的印象,使得这座凤凰涅槃的城市更加充满魅力。

“以前说起唐山,脑子里想到的只有煤、钢铁,还有大地震。”一位来自北京的游客说,“到了开滦国家矿山公园博物馆才知道,原来这里是近代北方工业的摇篮,有这么深厚的历史文化底蕴。以后等老唐山风情小镇建起来,我还要再来看看。”

回馈社会: 国家危难时挺身而出

开滦历来有关键时刻顶上一杠子的精神。在国家需要时,开滦工人一直以国家和人民利益为重,做出了巨大奉献和牺牲。

在新中国建立初期,开滦工人可以饿着肚子为新中国多出煤炭;在“文革”期间,开滦工人为保上海发电和北京人民生活,春节期间在井下夺高产;在2003年“非典”期间,开滦尽管经济十分困难,也拿出相当的人力和财力支援地方抗击“非典”。

2008年初,我国南方部分地区遭受了冰冻灾害,素以顾全大局著称的开滦集团很快做出了春节期间不放

假、顾全大局保生产的决定。这年春节,开滦百里煤海传出捷报:春节三天出煤260737吨,铁路和港口抢运煤炭106600吨。开滦矿工以自己的行动,向党和人民交上了一份令人满意的答卷。

2008年5月12日,汶川大地震发生后,开滦集团立即成立支援抗震救灾工作领导小组,安排部署抗震救灾工作,组织全体员工迅速投入支援抗震救灾工作,先后派出医疗、矿山救护等五支抗震救灾队伍赶赴四川抗震救灾。

在灾区一线抗震救灾的同时,后方的员工组织力量搜集整理唐山抗震救灾和矿山抢险经验,通过有关部门送往灾区;开滦红十字会组织500名员工为灾区伤员献血;集团公司共为灾区组织捐款790.14万元,其中,企业捐款300万元,员工捐款287.67万元,交纳特殊党费202.47万元。广大员工还以创佳绩、保生产的实际行动支援抗震救灾。

赴四川一线支援抗震救灾的47名队员,谱写了一曲无私奉献爱心的时代壮歌。

开滦医疗小分队在灾区的32个日日夜夜里,救治伤病员5562名,被当地群众誉为“废墟上的战地医院”;作为专业救援队伍的开滦矿山救护队,到达灾区没有片刻停留,冒着生命危险当天就救出遇难队员11人;开滦精神卫生中心心理咨询救援小分队,不畏艰险,走村串镇,对个体和家庭实施心理干预,捐款建立一所“梦知小学”;蔚州安置房安装小分队,6天时间为灾区群众安装安置房78间。

2010年4月14日,青海玉树发生地震。4月16日中午,由开滦救护大队9名成员组成的抗震救灾突击队奔赴灾区,随后,由开滦医疗集团18人组成的医疗队也奔赴灾区。忍受着剧烈高原反应的痛苦和昼夜20多摄氏度的温差带来的不适,队员们清废墟、救伤员、为受灾群众搭建活动板房,一直战斗到4月30日才返回唐山。

事实一再证明,开滦工人是一支关键时刻拉得出、冲得上、敢打硬仗和胜仗的队伍,开滦集团是一家能够一肩挑起社会责任的企业。

中交股份上市隐忧

■ 本报记者 刘成昆

9月底,中国证监会通过了中国交通建设股份公司的上市申请。中交股份准备在A股发行35亿股,募集200亿元。不过中交股份A股上市存在与其他公司IPO的不同之处,中交股份此次A股上市,还有吸收合并其控股子公司路桥建设,此次发行工作完成后,将把路桥建设公司注销。

这是继中国水电和陕西煤业之后,上市的第三大国企。但根据中交股份财务报表分析,其负债率高达70%以上,并且面临许多短期债务到期的压力,流动负债占总资产比例也达61%,但其现金不过400亿元左右,无力偿还即将到期的债务。募集资金仅为从市场上圈钱缓解高速发展的压力。

除了巨额短期债务目前无法看出其还款能力以外,中交股份还存在重大违规可能,事件走向极有可能中断其上市进程。

现金流隐忧

本次发行并换股吸收合并路桥建设前,中交股份股份总数为148.25亿股,本次发行不超过35亿股,本次发行并换股吸收合并路桥建设后,中交股份股份总数将不超过183.25亿股。

本次中交股份对路桥建设的换股吸收合并与中交股份首次公开发行A股同时进行。中交股份首次公开发行A股股票分为两个部分:一部分向社会公众投资者公开发行并募集资金;另一部分用于换股吸收合并路桥建设。路桥建设的换股价格为14.53元,溢价23.03%。

吸收合并完成后,原路桥建设的股份将全部转换为中交股份本次发行的A股。路桥建设将办理注销登记,其股票亦终止在上交所上市。

中交股份主要业务包括基建建设业务、疏浚业务及装备制造业务。这些业务均属资本密集型行业。公司运营需要大量的资金提升装备水平、扩充业务规模、开展技术研发、拓展业务领域,因而产生庞大的资本支出,增加了资金压力和融资需求。

据中交股份招股书显示,此次募资将用于购置疏浚船舶、购置工程船舶和机械设备、投资建设交通基础设施的BOT项目和偿还银行贷款。募得资金用于购置疏浚船舶的费用70亿元,购置工程船舶和机械设备40亿元,装备购置费用超过百亿元。20亿元偿还银行贷款,其余资金用来投资建设高速公路。

近年来,中交股份急速扩张,但融资渠道单一,长短期贷款及其他负债增长迅速,资产负债率上升较快。中交股份负债率高达77%以上。

东莞证券分析师刚告告诉记者,企业从银行获取资金能力变弱,股市无疑是有效的方式之一。入市企业越来越多,侧面反映了企业筹资的难度越来越大。但现在相对低迷的股市,资金观望情绪严重,如果有将近200亿元的大盘股进入,对股市影响比较明显,会起到抽资作用,股市下行可能性较大。

有专家分析,在股市如此低迷的情况下,已经有中国水电和陕西煤业上市抽走巨额资金,如果再有一巨大的企业上市,抽走200亿元资金,对A股行情更为不利。中国水电募资不力,原来募集资金175亿元,但最近只募得135亿元。股市已经丧失信心。

这个公司最为危险的是,流动负债竟高达2110亿元以上,虽然负债率高达77%,但流动负债与总资产比例为61%以上,这意味着这个企业的负债,几乎全部是流动负债。一年内中交股份将要偿还2000亿元以上的债务。

但其偿债能力如何呢?记者根据其招股书披露的财务报表看到,截至2011年6月30日,利润却只有56.6亿元,照此推算,全年利润也不过百亿元以上,而现金流量表显示,截至今年6月30日,其现金不过390亿元。

2000亿元与390亿元之间存在巨大的差距,就算募集到的资金全部用来还债,也只能偿还600亿元左右,还有1500亿元的短缺。

被指重大违规

在中交股份准备IPO之时,除了财务隐患以外,还被指存在重大违规问题,引起资本界等各方的高度重视。近日经媒体披露,中交旗下子公司承建的天定高速仅通车80天就出现质量问题,且去年因为施工污染了山东的部分海域,造成重大环境事故。

甘肃天水至定西段高速公路是连接我国东、中、西部的骨干道路——连霍(连云港至霍尔果斯)高速公路的重要组成部分,全长约235公里,总投资约87.5亿元,于2010年12月29日实现大部分路段通车,2011年5月29日全线贯通。通车约半年竟出现坑槽、裂缝、沉降等重大病害,部分路段不得不铲除重铺。

公路施工方为西安萌兴高等级公路工程公司,西安萌兴公司是中交第二公路工程局有限公司的子公司。而这个中交二公司就是中交股份的全资子公司。因此,西安萌兴是中交股份下面的三级单位。

经专家调查组现场调查和试验分析,初步认定天定高速出现路面问题主要有进场原材料把关不严、施工单位施工过程控制不严、在不良环境下施工等3大原因。由于天定高速尚处于质量缺陷责任期,约1.2亿元的返工费用均由西安萌兴承担。

除了天定高速质量致命缺陷,中交股份还存在重大违规事件。去年,中交股份旗下中交烟台环保疏浚有限公司在施工中发生“特别重大环境污染和生态破坏事故”。

2010年2月,中交山东烟台公司承接《乳山港航道工程施工合同》,由中交烟台公司采取吹填的形式对乳山港航道进行疏浚。2010年3月6日,中交烟台公司开始施工。施工后不久,乳山港附近海域发生污染,在当地海域进行水产养殖的养殖户发现,养殖的贝类发生大规模死亡,涉及污染海域面积达万余亩。

山东海洋与渔业司法鉴定中心作出的《司法鉴定报告书》显示,中交烟台公司在乳山港航道疏浚吹填作业中产生的悬浮物,导致其周边海域内悬浮物含量远超水质标准,降低了原有的水质质量,影响了养殖贝类正常生命活动。

《司法鉴定报告书》鉴定结果认定,该污染事故造成养殖贝类经济损失1176万元,涉及乳山市镇数十个企业和村庄,污染海域面积780万平方米,约合11700亩。据《山东省特别重大、重大、较大和一般突发事件分级标准》,“直接经济损失1000万元以上的”污染事故为“特别重大环境事件”。

山东省乳山市政府公布的《乳山港航道疏浚污染情况》显示,乳山市职能部门认定,中交烟台公司在本次污染事故中主观和客观都存在过失,其施工作业、施工方法的完备性和安全可靠性能存在缺陷,是导致污染事故发生的主要原因,应负主要责任。而有媒体披露,中交股份类似事件多次发生。

而目前,此事故造成的损失并未处理完,仍与部分渔民没有达成赔偿协议。

对此北京工业大学经济法学副教授聂孝红指出,无论是财务状况,还是经营中出现的违规情况,证监会都不应该允许中交股份上市,否则将会对股市和IPO业务起到恶劣的影响。本报记者还将对此事件做进一步追踪报道。

资讯

凯尊索兰托全国路演启动

近日,随着进口起亚旗下凯尊(K7)2012款和索兰托2012款陆续抵达各地4S店,进口起亚“索”见非凡、“尊”贵共享,都市精英的多重选择”全国联合路演活动近期火热启动。此次路演时间从10月1日至11月30日,为期2个月,覆盖进口起亚旗下54家授权经销商。近年来,起亚在车型设计、技术研发、售后服务等方面共同发力,建立起了国际化的品牌形象,在全球市场都有不俗的业绩表现,而在中国这个全球汽车风向标的重要市场也受到了品质和品牌的双重认可。

中金建设收购中十冶集团

10月11日上午,中国黄金集团建设有限公司收购中十冶集团股份协议签字仪式在西安举行,根据协议,中国黄金集团建设有限公司收购中十冶集团9450万元职工股,占中十冶集团63%股权,渭南国资委占30%股权。中国黄金集团是中国黄金行业中唯一一家中央企业,也是我国最大的黄金企业,中国企业500强。中金建设并注资1.5亿元人民币,将中十冶集团注册资本金提升至3亿元,中十冶集团成为中国黄金集团建设有限公司控股子公司。

中国中小企业节 11月开幕

第五届中小企业节将于11月5日至6日在成都举行,该节由中国中小企业协会和成都市人民政府共同主办,其主题是“创新与转型,服务与责任”。据中国中小企业协会会长李子彬介绍,届时,围绕这一主题将举办开幕式、中国中小企业

新世纪农业投资俄罗斯

10日,在中俄经济工商界高峰论坛上,俄罗斯利佩茨克州“经济特区”与中资俄罗斯企业新世纪农业科技股份公司就该经济特区投资生产农业灌溉系统第二轮投资(2012—2014年)达成合作意向。“新世纪”将在第一期投资300

宏运通成俄首家中资报关行

10日,在中俄经济工商界高峰论坛上,中国宏运通供应链管理公司与俄罗斯联邦海关总署代表罗格马斯杰尔有限责任公司签订了并购协议,成为第一家专注于中俄进出口海关通关服务的中资俄罗斯报关行,对于中俄贸易及中俄物流

发展峰会、国际中小企业优秀服务商大会以及推介和参观成都市建设世界现代田园城市战略功能等一系列的配套活动。期间还将公布2011年中国企业创新成果、十大创新成长之星和创新百强企业。

万美金基础上,于2012—2014年间,追加投资1500万美金,将成为俄罗斯规模最大的农业灌溉系统生产商及农业科技服务提供商,从而成为中国第一家在俄罗斯经济特区投资设厂的中资企业。

产业的发展将起到十分重大的作用。中国宏运通供应链管理公司董事长孙天枢在签约后表示:这次并购成功,将会使中俄贸易的安全性、效率性和稳定性得到大幅度提升,会为中俄双边贸易突破1000亿美元目标奠定坚实的物流基础。